Selected Articles



羅馬是一座古城。她又老又新,說她是摩登少女,不像;說她是一位雍容華貴的貴婦,又不完全夠格。但不可否認的,她的確是一座很有特色的城市。已逝的抒情歌星法蘭克·辛那屈,曾把他的心留在舊金山,我則把我的心留給了羅馬,這已是多年前的事了。

儘管我們多次重遊羅馬,她還是和我們第一次遇見 她時一樣吵鬧。每到華燈初上的夜晚,羅馬人仍與我們 當初所認識的一樣,穿著整齊地在街旁餐館裏,或在擺 設於餐館外人行道上的雅座中,大吃大喝。古灰色小石 磚舖成的老街,彎彎曲曲,但汽車依然川流不息。在這 裏沒有一條小巷是直的,但誠如俗語所說:「條條大路 通羅馬。」在城外只要你認定了羅馬城的中心方向,無 論怎麼開,一定可以到達繁榮、古跡眾多的城中區。

羅馬不是一天造成的,她含有豐富的史跡。在這座城裏,我們可以找到共和體制和帝王體制之羅馬的遺跡,也可以看見早期基督教歷史的遺跡,藏在城外亞比亞大道的洞穴中。羅馬擁有拜占庭時代的建築,也擁有帶著文藝復興後期之特殊巴洛克風格的建築物和噴泉設計。

許多人到羅馬,是為了參觀梵蒂岡的聖彼得教堂及它出名的博物館。由於梵蒂岡就座落在市中心,有地鐵和公車可以直達,所以很多人以為它是羅馬的一區。其實梵蒂岡自成一國,通常稱為梵蒂岡市。它有自己發行的郵票,也有自己的報紙、幣制和銀行,甚至有自己的電台,每天以40多種語言向好多個國家廣播。梵蒂岡擁有許多的地業,光靠每天由各地前來的遊客,收入就十分可觀,但因它自成一國,因此義大利政府也奈何不了她,一分稅錢也收不到。

說來令人難以置信,旅遊羅馬最好的方法就是步行!許多古跡都座落在流過城中心之臺伯河的右岸。我們總是由市中心的威尼斯廣場開始,向右走上首都的山丘,這裏的斜坡是米開蘭基羅設計的,斜坡兩旁是歷史

博物館,正中央是市政府。斜坡頂的廣場是米氏的精心設計。從這山坡向下看,就是著名的羅馬廢墟。

羅馬廢墟中包含的古建築物很多,從這些殘磚破瓦中,我們依稀可以看出她當年的輝煌,有奧古斯都重建的商會大樓、羅馬的參議院、傳說中羅馬的開國英雄雕像、異教的神廟,也有奧古斯都為紀念被刺殺之凱撒所建的神廟。越過這一大片羅馬的廢墟向南,最後則是君士坦丁大帝的凱旋門,走過這門,就是羅馬著名的鬥獸場。

鬥獸場建於西元72年左右,顧名思義是用來鬥獸, 以娛樂羅馬貴族用的。它可供五萬人坐席。羅馬皇帝不 但使野獸在此相鬥,也使武士們在此相鬥。它是一座偉 大的工程設計,據說整個建築外表一度全包以大理石, 其上還設計有伸縮性的遮陽蓋,其工程之大實在令人難 以想像。

按傳說,早期教會的基督徒被捕後,曾送至此處 餵獅子,此說並無學者反對。每次逛到此處,我就十分 感激美國政府賜給我們宗教信仰的自由。我有時不禁在 想,如果有一天,美國政府規定凡信耶穌的人都要送去 餵獅子,那時我是否仍有勇氣堅持作基督徒呢?這件事 永遠是我心中的一個謎,我希望自己在面臨死亡時,仍 是個信仰堅定的人,但憑我自己,一定不能做到。

但另一方面我也訝異,基督教似乎永遠不怕受逼迫,它通常是越壓越興旺。它最怕的倒是安適的日子,安適容易使人忘記神,這點也算是基督教與其他宗教不同之處。

羅馬除了古跡之外,另一樣最多的就是教堂,其中有兩座教堂特別重要:一是梵蒂岡的聖彼得教堂,另一是聖約翰教堂。後者之所以重要,是因它是羅馬主教所管之教區的主教堂,而羅馬主教即教皇也!因此許多重要的宗教儀式本當在此,而非在聖彼得教堂舉行。但如今的教皇並不這樣做,因此聖約翰教堂有如被打入冷宮

的王后,孤伶伶地座落在羅馬城中。此教堂外表宏偉, 設計卻並不格外出色,但其四周有不少紀念碑的設計 值得細看,教堂外院的柱廊十分引人入勝。按天主教傳 說,彼得和保羅殉道後,他們的頭都藏在這裏。

聖彼得教堂大概是全世界最大的天主教堂,有關它的細節無法細述,只有等你自己去看。其博物館真是出色,共有兩層,全長約5英哩。這已是我第5次參觀,仍看得十分起勁。外子不愛走路,但也只好捨命陪君子。博物館中舉世聞名的西石亭教堂,過去幾年曾由日本人出資洗刷清潔,米開蘭基羅的名畫也從此恢復原先的色澤。

1508年時,教皇朱利亞二世邀米氏為此教堂畫了9幅聖經故事圖:包括亞當、夏娃的被造,神將光暗、水及陸地分開、洪水滅地、挪亞的故事等。20年後,另一位教皇又邀年紀已有70的米氏畫一幅全面牆的壁畫——「最後的審判」。此畫完成後,教區人士均不太能接受,其中一位強烈批評米氏,認為他在其中畫了太多裸體畫。米氏為了報復,拿起畫筆,將此君的臉畫在全畫右下角在地獄中受苦的一隻驢子的耳朵上。此人大驚,要求教皇禁止米氏,教皇倒很幽默,告之他只能為落在煉獄中的人禱告,真正去了地獄中的人,他就無能為力了!米氏也將自己的臉畫在畫的正中央,聖巴多羅買手

中所提的一片發皺的人皮上,算作他的簽名。

羅馬還有許多設計突出的廣場和噴泉,其中最出名的一座噴泉叫崔微噴泉(Trevi Fountain),佔去廣場其中一整面牆,所有的遊客來此都要丟下幾個銅板,希望討個吉利,下次能再來羅馬一遊。

此噴泉約是300多年前由一位最能代表巴洛克風格的建築及雕塑家貝爾尼尼(Bernini)設計的,其上希臘諸神在水中漫舞,神采飛揚。另一座出名的噴泉也是他設計的,座落在那維那廣場,稱作四河神之泉,此四河指多瑙河、尼羅河、恆河和伯拉特河,意指地球的四角。貝爾尼尼的設計充滿想像力。那維那廣場是夏天乘涼的最好地方,此地的冰淇淋十分好吃。我們每次來此夜遊,不待到地鐵快要停駛,總不捨得離去。

羅馬可玩的地方很多,此地還有舉世聞名的西班牙 石階、拿破崙妹妹所住的波給及別墅及公園等,都是情 人漫步的好去處。有錢又愛買名貴衣物的人,則有舉世 聞名的康都提大道可逛。

我感謝上帝給我們這份禮物,可在歐洲閒逛三個月,雖然我沒有在任何噴泉丟下銅板,但仍願有一天, 有機會可以再度重遊羅馬,重訪這座以古跡、雨傘松、 土黃色建築物,和一群噪鬧市民所組成的城市。



學費:正式修課(修學分)每門\$180;旁聽(不修學分)每門\$95。 (學生如已有學士學位,選課學分成績在B或以上的課程及學分, 可轉美國南卡州"哥倫比亞聖經神學研究院",簡稱CIU) *連絡方式:

更新網站:www.crmnj.org

或電話:732-828-4545; 傳真報名: (732)745-2878

